
Telekárak és íakásbérek,
A székesfőváros fejlődésénél, ha vissza­

tekintünk annak egyes korszakaira, vajmi rit­
kán találjuk meg azt az összhangot, mely a la­
káskereslet és az építőipar tevékenysége közt 
fönnáll. Rendes körülmények között városok­
ban akkor ölt nagyobb arányokat az építkezési 
tevékenység, ha az üres lakások száma csökken. 
Nálunk ellenben éppen azt láttuk az elmúlt tiz 
év alatt, hogy minél jobban apadt az üres laká­
sok száma, annál inkább csökkent az építkezési 
tevékenység. Igaz ugyan, hogy ennek okát leg­
inkább a kedvezőtlen pénzviszonyokban, a 
munkaadók s a munkások közötti folytonos 
harcokban s a vállalkozási kedv hiányában kell 
keresnünk. Ezek a körülmények azután azt 
eredményezték, hogy Budapesten, ebben a mil­
lióhoz közel járó lakosságú nagyvárosban az 
üresen álló lakások száma közel járt a kétszázas 
számhoz. Hogy ez a helyzet milyen alkalmat 
adott a lakásbérek fölhajtására, arról szükségte­
len külön megemlékeznünk; ezt Budapesten 
mindenki tudja és érzi.

Mikor azonban a székesfőváros az adó­
kedvezményekkel megadta a lökést a magán- 
épitkezés megindítására, akkor nemcsak az 
építkezési tevékenység kapott lábra, hanem a 
telekcsere is olyan mértéket öltött, mely 
sem a hihetetlenül fölhajtóit lakásbéreket fizető 
lakosságnak nem jelenti a lakásbérek kedvezőbb 
alakulását, sem pedig a kereskedőknek nem 
adja meg a reményt arra, hogy a boltbérek 
ára esetleg mérsékeltebb lehetne.

Az utolsó két esztendőben egymásután 
jöttek létre azok a telekvásárlások a város leg­
belsőbb területén, melyek szinte meglepték a 
közvéleményt nagy áraikkal. A Pesti hazai első 
takarékpénztár a Váci-utca és Gizella-tér sar­
kán fölépülő palotájának telkéért négyszög- 
olenkint négyezer koronát fizetett. Ugyanannyit 
fizettek a Magyar bank és kereskedelmi rész­
vénytársaság és a Belvárosi takarékpénztár a 
váci-körúti, illetve koronaherceg-utcai sarok­
telekért. Azonban ezeket is felülmúlja a két 
legutóbbi belvárosi telekvásárlás, melynél hat­
ezer koronát fizettek négyszögölenkint. Ezek a 
Váci-utca és a Tiirr István-utcai s a Szervitá­
ién saroktelkek. El lehetünk azonban készülve 
arra is, hogy még ezeknél nagyobb árakat is 
fogunk látni mihamarabb, ha az a néhány bel­
városi telek, mely alku tárgya, szinten gaz­
dát cserél a közel jövőben. Hol vagyunk ma 
már attól az időtől, mikor a Gizella-téri Haas« 
palota telkének négyszögöléért fizetett 1100 
forint évekig szóbeszéd tárgya volt.

Azonban nemcsak a telekárak túlságos 
emelkedése eredményezte a bérösszegek rend­
kívüli emelkedését, hanem maga az építkezés 
is nagyon megdrágult. Az építtető csupa kartel- 
lel találja magát szemben, mihelyt az első lépést 
megteszi az építkezéshez. A téglakartel ma ára­
kat diktál s e mellett az is kérdéses, hogy a kí­
vánt időre szállithatja-e a téglákat az óriás ke­
reslet következtében. A többi építkezési anyag 
szállítói szintén kartelben vannak. A vasrésze­
ket a vaskarfel szállítja jó nagyra megszabott 
árakon, az épületfák és gerendák szállítói, a fa- 
iparosok most léptek kartelbe, melynek szintén 
az árak fölemelése volt a célja. Az üveg-, a laka­
tos- s a cserépáru szintén többé-kevésbbé kar- 
telárakon szerezhető be, nem is szólva a munka­
bérekről, melyek olyan nagyra emelkedtek a 
folytonos harcok elkerülése végett, hogy alig 
van iparág, melynek munkabérei megközelíte­
nék az építőipari munkabéreket. E mellett a 
folytonosan megújuló ellentétek a munkaadók 
és munkások között örökösen a munkabeszün­
tetés veszedelmével fenyegetnek. Most például 
a lakatosmunkások sztrájkja van készülőben, 
és ha az ellentéteket nem sikerül kiegyenlíteni, 
akkor a sztrájk a közeli napokban már ki is
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Az ilyen drágaság mellett megindult nagy­
arányú építkezési tevékenységnek sokan rossz 
véget jósolnak. A fényüzési árakig fölhajtóit 
telekárak s a rendkívül megdrágult építkezések 
olyan bolt- és lakásbérek fizetését kívánják 
meg, melyek arányban állanak azzal a tőkével, 
melyet az építkezésbe belefektettek. Ezzel szem­
ben csak azt a kérdést vethetjük föl, hogy 
akad-e kereskedő vagy lakos, a ki ilyen nagy 
bért fizethet. Választ erre adni azok vannak leg­
inkább hivatva, kik ezeket a nagy lakásbéreket 
megfizetik, vagy azok a kereskedők, kik azért, 
hogy a Belvárosban boltjuk lehessen, a bolti- 
béreket fölverik.

A legutóbbi telekvásárlásoknál, melyeknél 
rekordárakat fizettek, azt láttuk, hogy a vásár­
lók leginkább pénzintézetek, vagy biztosító­
társaságok, melyek részben számolva üzleti ér­
dekeikkel, részben pedig azzal, hogy a városi 
telekárak hosszabb időközökben mindig emel­
kedést mutattak, a mostani tulnagy árakat nem 
tartják tulnagy oknak. Ugyancsak a kereskedők 
is mindenképpen arra törekednek, hogy a város 
legforgalmasabb pontjain tarthassák üzlethelyi­
ségeiket. Számításuk alapja az, hogy Inkább 
fizetnek nagy boltbéreket, csak élénk forgalmú 
ponton lehessen üzleti helyiségük, mint jóval 
kisebb boltbért olyan helyen, a hol nincsen for­
galom. Ugyanerre törekszik az ügyvéd, az orvos 
és a íinoinabb vevőközönséggel bíró iparos is 
s ezek üzleti érdekből is szívesebben fizetik meg 
a nagy lakásbéreket a nagyobb kereset remé­
nyében.

Ezek a jelenségek mind megadják annak 
a lehetőségét, hogy a Belvárosban a drága bolti 
és lakásárak fönmaradjanak. Az építkezési spe­
kuláció csak olt fog számításaiban csalódni, a 
hol az építkezés túlságos lendületet veit, a nél­
kül, hogy azokon a helyeken s a városrészeken 
a lakáskereset megokolt volna. Az általános 
törekvés odairányul, hogy mindenki minél bel­
jebb lakhassák s ha külsőbb részekre telepszik, 
akkor legalább is oly helyen választja meg laká­
sát, hol a közlekedés kitűnő. A lakás-szaporu­
latnál először is tehát azok a külsőbb részeken 
fekvő házak maradnak üresen, melyek nem 
fekszenek a főbb közlekedési vonalakon. A 
reakció, mely ezt a nagyon főilendült építke­
zési tevékenységet követni fogja, itt fog beáUani 
s ha ezeken a helyeken a spekuláció gyönge 
alapokon nyugszik, akkor esetleg több bukás 
is lehet belőle. Építkezési válságot jósolni azon­
ban egyelőre még nem lehet. A lakáshiány oly 
nagy volt, hogy a inig az egészséges lakásviszo­
nyoknak megfelelő néhány ezer üres lakáshoz 
eljutunk, addig még az építkezési tevékenységet 
üt Budapesten nem lehet abbahagyni. Ila meg­
felelő számú üres lakás fog kínálkozni a lakás­
keresőknek, akkor majd akad a szerényebb 
ígényüeknek olcsóbb lakás is, melyeket a mai 
rendes átlagáraknál is alacsonyabban lehet 
bérbe venni. * (__)


